

بیم فدا حضرت میر محمد اسحاق صاحب علیہ السلام رحلت فرمائیں
اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ

کراچی و دیگر خبر رسالت میں نہایت افسوس اور رنج کے ساتھ ہی جانے لگے کہ حضرت میر محمد صاحب حضرت
میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو تقریباً
ایک سال سے بیمار تھے کل صبح لاہور میں
رحلت فرمائیں۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ
آپ کی وفات کی اطلاع پر شغل جو تاجر خیرات
مردانہ اور صاحب امیر اسے لاہور سے
ایصال فرمائیے اس کا متن حسب ذیل ہے۔
لاہور ۱۸ ستمبر ۱۹۵۲ عروج صحیح ستیہ ام داد
صاحب انتقال فرمائیں۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ
رَاجِعُونَ۔

آپ کی کنیت ام اور امیر اور امیر گرام
صاحب قانون تھا۔ آپ حضرت مولانا امیر جان
صاحب لدھیانوی کی پوتی اور حضرت پیر منظور
صاحب مصنف قاعدہ سیرا القرآن صاحب خیرات
تھیں۔ چھٹی عمر میں ہی حضرت شیخ محمد علیہ
الصلوة والسلام کے اوشار کے مطابق آپ کی
شادی حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ
سے ہوئی تھی۔

قریباً دس بارہ سال سے آپ کو گلے کی
نالی کے بندہ ہوجانے کی شکایت تھی لیکن صحیح
طور پر اس کی تشخیص نہیں ہوئی تھی۔ اور اب
ایک سال سے یہ کیفیت بہت زیادہ بڑھتی ہوئی تھی
کہ غرض سے آپ چھ سات ماہ سے لاہور میں ہی
مقیم تھیں۔ اور اب خیال تھا کہ کراچی کے ڈاکٹر
ڈیوئی دکھایا جائے۔ صحابہ پروردگار نے حکم دیا
تھے آپ کو شرف اور رویا کی کشتی سے بھی
ڈالنا تھا۔ آپ لیجن امام اللہ شہر کو یہ کیا نصیب
صدر تھیں۔ امیر ستورات کی علمی سخاوت اور
دین ترقی کے کاموں سے آپ کو مر دیکھی
تھی۔ ہر حال میں اللہ پرستوں کے انتہائی
میں بڑھ چکے کہ قصداً کرتی تھیں۔

اس وقت آپ کی پیار صاحبزادیوں اور
تین صاحبزادے بے فضل خدانہ موجود ہیں آپ
کے بڑے صاحبزادے حضرت ریاض احمد صاحب
کو سیرا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ
کے بے نظیر فرزند ہونے کا بھی شرف حاصل ہو۔ آپ
کے تینوں صاحبزادے داقتین زندگی میں اور
اس وقت حاملہ المبتدین سے "شہادہ"
کی درگی حاصل کر چکے ہیں۔

آپ کی وفات کے متعلق ادارتی نوٹ
اور محکمہ میاں عبدالمنان صاحب امیر اسے کا
ایک صفحہ انہر کے صفحات میں بلا نظر فرمائیے۔

جنوبی افریقہ میں پاکستانی پیٹ سن کی ٹانگ
کیب ٹانگ ہرگز جنوبی افریقہ میں پائٹ
کے ڈیپٹنٹ عبدالعزیز باہر سے کجاہ سے جنوبی
افریقہ میں پاکستانی پیٹ سن کی ٹانگ بہت زیادہ
کینٹر پاکستان اس ہاؤس میں اس کے افسانوں کی
تمام ضروریات پوری کر سکتا ہے۔

مجلس خدام الاحیاء کراچی
در زمانہ
فی جہد
جمعرات
۳۰ روزی الحجہ ۱۳۷۱ھ
ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے

جلد ۱۰ - ایبواہشت ۱۰ - اکتوبر ۱۹۵۲ء - نمبر ۱۳۶

پاکستان کی مرکزی وزارت کے محکموں میں عنقریب اہم تبدیلیاں کی جائیں گی

صنعت اور تجارت کے محکموں کو باہم ملا کے علاوہ معاشرتی امور کی ایک نئی وزارت کا کوئی ایجنڈا
کراچی ۹ ستمبر۔ حکومت پاکستان نے صنعت اور تجارت کے محکموں کو ملا کر ایک محکمہ بنانے اور صنعت و
تعمیرات عامہ کی وزارت کی بجائے معاشرتی امور کی ایک نئی وزارت قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔
اج دوپہر وزیر اعظم پاکستان صدر محمد علی نے ایک پریس کانفرنس میں حکومت کے اس فیصلہ کا اعلان
کی آپ نے بتا کر وزارت کے موجودہ ارکان میں
کوئی تبدیلی نہیں ہوگی البتہ محکمہ جات میں ردوبدل
ہوگا۔ ان تبدیلیوں اور نئے وزیر تجارت کے نام
کا اعلان قریباً ایک ماہ کے اندر ہو سکتا ہے۔
نئی تجارتی پالیسی کا ذکر کرنے ہوئے آپ نے
فرمایا۔ حکومت پاکستان نے تجارت کی نئی پالیسی
طے کر لی ہے۔ اور بہت جلد اس کا اعلان کر دیا
جائے گا۔ کثیرین رائے شادی کے لیے
انوار منڈے کے معز کردہ ناظم امیر لکھنؤ
کے مستحق ہوجانے کی افواہ کا ذکر کرتے ہوئے
آپ نے بتایا۔ حکومت پاکستان کو انھی تک
اسی سبب میں مشر نمٹنا یا انوار منڈے کی طرف
سے کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

امریکی ایٹمی ایجنسی کے میدان میں باقی تمام دنیا سے بہت آگے

اس اعتبار سے دنیا کا کوئی ملک اسکی مسرع کا دعویٰ نہیں کر سکتا
کیپ ٹاؤن ۹ ستمبر۔ امریکی کانگریس کی ایٹمی کمیٹی کے ری پبلکن
ڈکن سینڈبری نے دعویٰ کیا ہے کہ جہاں تک ایٹمی دوسرے کا تعلق ہے۔
دنیا کا کوئی ملک امریکہ کا مقابل نہیں کر سکتا۔ اس نے اس میدان میں باقی
تمام دنیا کو مات دے دی ہے۔ انہوں نے کل
پہلے ایٹمیوں پر کھامیا پورے وقت کے
ساتھ کچھ کھتا ہوں کہ ایٹمی ریسرچ کے میدان
میں ہم ہر دم مقابل سے آگے ہیں۔ اس اعتبار
سے ہماری ترقی اور ہماری کامیابیوں سے دنیا کا
حیثیت رکھتی ہے۔ انہوں نے مزید کہا جب
جنگ کا خطرہ دور ہوجائے گا۔ اور حقائق اقتدار
کی آڑ پائی نہ رہے گی۔ اس وقت امریکہ کی جتنی
ایجادات سے ایک دنیا مستفید ہوگی۔ اس طرح
جنوبی افریقہ کے کالوں کے وزیر مسٹر جونس
دنکون سے بتایا ہے کہ جنوبی افریقہ مجوزہ پروگرام
مکمل ہونے کے لیے پوری توجہ دے گا۔ بہت
بھاری مقدار میں پیدا کرنے لگے گا۔ انہوں نے
کہا کہ پورٹریٹ میں ۲۲ کانیں کھودنے اور انہیں
زیر استعمال لانے کی کوشش ہے۔ ان میں سے
تین کانیں احکام کر رہی ہیں۔ اور اس قسم
ہونے سے پہلے پہلے دوسری کانیں پر مشتمل
کرنا شروع کر دیں گی۔ علاوہ انہیں امید ہے کہ
آئندہ سال کے دوران میں پورے جزیرے کانیں کھود
تیار ہوجائیں گی۔ انہوں نے کہا یہ سب کام
اسری اور برطانوی سٹیورس کے پیش بہانہ
اور امدادی وجہ سے ممکن ہوا ہے۔

ایران میں تمام شراب خانے اور بیچ گھر بند رکھنے کا حکم

تہران ۹ ستمبر۔ ایران کی نئی حکومت نے
قدہ پارٹی کے کارکنوں کو گرفتار کرنے کی جو
جہم شروع کی ہوئی ہے۔ اس کے تحت کل تہران
اور بعض دوسرے شہروں میں قریباً سو آدمیوں کو
گرفتار کیا گیا۔ ایران کے وزیر اعظم جنرل مذاہبی
نے حکم دیا ہے کہ ملک بھر میں تمام شراب خانے
اور بیچ گھر بند کر دیے جائیں۔ کل ایران کے
دو ہزار بیانات نے روسی غیر متعمد تہران سے ملاقات کی۔ دوران ملاقات میں روسی سفیر نے اس خبر
کی تردید کی۔ کہ انہوں نے خود کوشش کرنے کی کوشش کی تھی۔

بیگم صاحبہ حضرت میر محمد اسحق صاحب کی رحلت

بیگم صاحبہ حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رحلت ناکہ وفات کی خبر آج ہم نہایت دلچ اور دکھ کے ساتھ شائع کر رہے ہیں۔ ایک نیک ہی نیتی بھلی انسان کے لئے نفع رساں اور خدمت دین کا درد رکھنے والی سچی شخص اور اس خیال سے کہ احمدی ستورا سب کی دینی علمی اور اخلاقی اصلاح اور ترقی کے لئے وہ اپنی تمام عمر نہایت نمایاں کاموں میں گزاری ہیں۔ ان کی ہم سے جدائی کوئی انفرادی حادثہ نہیں۔ بلکہ سچا طور پر ایک قومی اور جماعتی نقصان ہے۔

ہم یہ کہنے میں بالکل حق بجانب ہیں۔ کہ جماعت کے لئے درد فکرا اور تیر بخوابی کے جذبات ہر طرح حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ عنہ کے دل صافی میں موجزن تھے۔ اور جن کی بنا پر وہ اپنی وفات کے آخری لمحوں تک خدمت دین میں مصروف رہے۔ اسی رنگ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھی زمین فرمایا تھا۔ چنانچہ جہاد وہ اپنے جلیل القدر ڈرمک زندگی میں ان کے شاہکار خدمت دین خلق اللہ کی فلاح نامی اور ماہرین کی تجدید اثرت اور غزالی امداد کے لئے مصروف رہے۔ ان کی وفات کے بعد بھی انہوں نے اسی جذبہ کے ساتھ اس عظیم الشان مشن کو جاری رکھا۔ اولیٰ علم و عمل سے جماعت کی مسزوات کے لئے اپنے آپ کو نہایت ہی مفید وجود ثابت کیا۔ علیہ السلام پر ہر سال عورتوں کے طعام و قیام کا انتظام آپ ہی کی نگرانی میں ہوتا تھا۔ اور جس طرح حضرت میر محمد اسحق صاحب رضی اللہ عنہ مردوں کے فوٹو تنظیمات میں و خوبی سے فرماتے تھے بالکل اسی انداز میں تھا۔ اور ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ جس طرح ہر سال میر صاحبہ حضرت میر صاحبہ یاد آجایا کرتے ہیں۔ اسی طرح عورتوں میں اب انہیں فراموش نہ کر سکیں گی

علم و فضل کے اعتبار سے بھی ان کا مقام بہت بلند تھا۔ حضرت پیر منظور علی صاحب ک صاحبزادی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کا زمانہ پایا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ تعالیٰ عنہ خود ان کو تدریس دی تھی۔ اور پھر حضرت میر صاحبہ نے اپنی زندگی میں ہر طرح ان کی تربیت اور تعلیم کا انتظام فرمایا۔ اس سے تو یہ جو ہر قابل اور سچی صاحبہ تھا تھا۔ احمدی عورتوں میں ترقی کے شوق کو بڑھانے کے لئے انہوں نے بطور اسرہ جب معمولی خدمت کے ساتھ پنجاب دینی درس سے "مؤدی" کا امتحان دیا تو آپ بیٹو یونیورسٹی پھر میں اول رہی تھیں۔ حدیث اور قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا جو علم آپ کو تھا۔ وہ عورتوں کو تو جی مردوں میں سے ہوتی تھی۔ تھوڑوں کو حاصل ہے۔ کئی بار آپ نے عورتوں کے سالانہ جلسوں کی صدارت فرمائی۔ کئی بار عورتوں میں حضرت میر صاحبہ کی طرح قرآن مجید اور احادیث کا درس دیا۔ تقریر اور سخن کے ذریعہ عورتوں کی ترقی کے سامان پیدا کیے۔ جماعت کے سینکڑوں تلامذہ بچوں کے ساتھ ماؤں سے بڑھ کر سلوک کی اور پھر سالہا سال سے لکھنؤ اور اللہ آباد صدر ہونے کی حیثیت سے احمدی عورتوں کی تنظیم میں بھی آپ نے نمایاں کام کر کے دکھایا۔

آج ان کی رحلت ناکہ وفات پر طبعاً ہمارے دل بخون اور گوارا میں۔ اور جس طرح کہتے ہیں کہ ایک علم کے جاگ اٹھنے سے کئی اور علم بھی جاگ اٹھتے ہیں۔ سچی بات یہ ہے کہ آج حضرت میر صاحبہ کی وفات کا علم ہی تازہ ہو گیا ہے۔ اور یہ صدمہ اپنی شدت میں اور زیادہ بڑھ گیا ہے

حضرت میر صاحبہ کی وفات خصوصاً مردوں کے لئے بہت بڑا نقصان تھا۔ اور آپ کی بیگم صاحبہ کی وفات عورتوں کے لئے خاص طور پر بہت بڑا نقصان ہے۔ اور جس طرح حضرت میر صاحبہ کی وفات سے مردوں کی ذمہ داریوں میں اضافہ ہو گیا تھا۔ آج ان کی بیگم صاحبہ کی رحلت سے ہماری بہنوں کی ذمہ داریاں خاص طور پر بڑھ گئی ہیں۔ انہیں اپنی اندام اور زیادہ تقویٰ علم اور خدمت دین کا جذبہ پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ تبھی جا کر وہ ان جیاد ہونے والی بہنیوں کی قائم مقام بن سکتی ہیں۔

ہم خدا سے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جنت میں نہایت اعلیٰ مقام پر اپنا قرب عطا فرمائے۔ اور ان کی اولاد اور متعلقین کو دین اور دنیاوی نعمتوں سے نوازے۔ اور اللہ کے دین اور اس کے بندوں کی خدمت کے لئے ہر مقام سے بھی آگے جائے جو ان کے عظیم الشان والد اور رفیع القدر والدہ کو حاصل تھا۔ اور اب ان کی وفات سے جو خاطر پیرا ہوا ہے اپنے فضل سے اس کے پڑ کرنے کے سامان پیدا کرے۔ اور ہمیں تو فیض دے کہ ہم اس کی ہر تقدیر کو اس کی رضا کی خاطر صبر اور شکر کے ساتھ برداشت کر لیں۔ آمین اللہم آمین کل من علیہا فان ویسقی وجہہ دہش ذوالجلال والاکرام

روزنامہ المسلم کراچی
موضوع: ۱۰ جون ۱۹۳۲ء

بھارتی حکومت کا فرض

نئی دہلی کی جس برس کے بجٹھی غلام محمد مقبولہ کفر سے نام نہاد وزیر اعظم کا بیٹہ جوں میں بندت پریم تھو ڈوگر صدر جموں پریا پریشد کے ساتھ معرفت لکھو گئے۔ اگرچہ بھارتی اخبارات میں شائع ہونے والی رپورٹیں بیان کرتی ہیں کہ پریا پریشد کے صدر کے ساتھ اس کی بات چیت کی نوعیت سختی سے مخفی رکھی جا رہی ہے۔ مگر انہیں رپورٹوں کا کہنا ہے کہ بجٹھی کے نائبہ مسٹر ڈی بی دھر ڈی بی ہریم سنٹر کو یہ مشن تفویض کیا گیا ہے کہ ایک طرف حکومت اور شیشل کانفرنس اور دوسری طرف پریا پریشد کے درمیان دوستانہ تعلقات کی راہ ہموار کی جائے۔ نئی دہلی کے متبر معلقوں کا کہنا ہے کہ حال میں مسٹر دھر اور پنڈت ڈوگر کی ایک طویل ملاقات میں پریا پریشد اور بھارتی حکومت کے ساتھ تعاون کے مسائل میں جو تاحال شیشل کانفرنس کی اکتیویت و تائید حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکی۔ کامیاب نہ ہونے میں نئی دہلی کے جاننے والے کا سوال اٹھایا گیا تھا۔ پنڈت ڈوگر نے اپنی ایک مستند تقریر میں کہا ہے۔

"ہمارا تعاون انہوں کو ساتھ ساتھ ہو گا نہ کہ جیسا کہ ماتحتی کا اپنے ناکہ کے ساتھ ہونا ہے"

نئی دہلی میں اس کا مطلب یہ سمجھا جا رہا ہے کہ پنڈت ڈوگر کا بیٹہ میں اپنی مضبوط اور طاقتور تائید چاہتے ہیں۔

دوسری دوشر لفظ میں سے ایک ہی سے کہ سابق جہاد کشر پری سنگھ نے جو بھارت میں بروج اہل حق بھارت کے ساتھ کیا تھا اسکو آخری اور ناقابل منسوخی سمجھا ہے۔ جس کا مطلب یہ بھی ہے کہ جہاد کو جو پریا پریشد اور شیشل کانفرنس کی پشت پناہی کرتا رہا ہے وہاں کشر میں بنایا جائے۔

دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ موجودہ محدود اہل حق کا موقف ترک کر کے اہل حق کا موقف اختیار کیا جائے۔ جو گویا شوکس لینڈوں کا بھارت میں ادغام کا بیاد مطالبہ ہے۔ جس سے کشر جہاد کا راجہ پریا پریشد اور پنڈت ڈوگر اور شیشل کانفرنس سے پہلے ہی یہ موقف لے چکے ہیں۔ ڈوگر نے اپنی تقریر میں یہ بھی کہا ہے کہ استصواب رائے کا ذکر ہی نہیں کرنا چاہیے۔

اسے بی بی کی دہلی سے اس اطلاع سے اگر یہ صحیح ہے۔ اور ان شرائط پر کبھی نہ ہوگی تو دو برس کے ایک بات منور وضع ہوتی ہے۔ یا تو یہ کہ بجٹھی حکومت اور پریا پریشد کے درمیان جو گفتگو ہو رہی ہے۔ وہ دہلی کے اشارے سے ہو رہی ہے۔ اس صورت میں جو کچھ فیصلہ ہوگا اقوام متحدہ کے سامنے اس کی تمام تر ذمہ داری بھارت پر عائد ہوگی۔ کیونکہ یہ ان مہارت کی کھنکھلی غلام و رزی ہوگی۔ جو بھارت تمام دنیا کی اقوام کے سامنے ہے۔ ان اہل حق کے لئے یہی صورت میں ہی اگر اقوام متحدہ کی اجازت میں نہ آتی۔ تو اس شیشل کانفرنس میں تصدیق ہو جائے گی کہ اقوام متحدہ کی اجازت کے لئے نہیں بنائی گئی۔ بلکہ وہ غیر ملکی قوتوں کی مفاد پر لڑا گیا تھا۔

اور باہر اگر یہ صحیح ہے۔ اور بھارت کا اس میں ہاتھ نہیں۔ تو یہ کارروائی نہ صرف بھارت کی شہرت توہین کی حامل ہے۔ بلکہ بھارت کے وزیر اعظم پنڈت نہرو کی ذات کی براہ راست سخت توہین ہے۔ جنہوں نے پچھلے دنوں پاکستان کے وزیر اعظم مسٹر جواہر لال نہرو کے ساتھ گفتگو میں استصواب رائے کی تاریخ تک بھی مقرر فرمادی ہے۔ اور جو ذاتی طور پر ان صاحبوں کے پابند ہیں۔ جو ان کی رضامندی سے اقوام متحدہ کی اجازت میں پڑے ہوتے ہیں۔ اور جن کی پابندی کا وہ تمام دنیا کو باریا یقین دلائے رہتے ہیں۔

اگر آخر اللہ بات درست ہے تو ہم بھارت کے وزیر اعظم پنڈت نہرو کو پھر دہی مشورہ دیتے ہیں۔ جو ہم پہلے ہی سے پتے ہیں کہ وہ دنیا میں اپنے اور بھارت کے دفاع کی خاطر جلد از جلد کشر میں استصواب رائے سے فیصلہ ہونے دیں۔ کیونکہ اس معاملہ کو جیتا زیادہ طول دیا جائے گا۔ بھارتی حکومت اور پنڈت نہرو کی پوزیشن خراب سے خراب تر ہوتی چلی جائے گی۔ بھارت کے یہ تجربہ پسند عناصر اس طرح روز بروز زیادہ سستی اور پھرتے جائیں گے۔ اور کانگریس حکومت کو جان کے لئے پڑ جائیں گے۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ رحیم کریم و کمال محبت مگر غنی اور بے نیاز

جاننا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نہایت کریم و رحیم ہے۔ جو شخص اس کی طرف صدق اور صفا سے رجوع کرتا ہے، وہ اس سے بڑھ کر ایسا صدق و صفا اس سے ظاہر کرنا ہے۔ اس کی طرف صدق دل سے قدم اٹھانے والا مگر صانع نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ نے بڑے بڑے محبت اور وفاداری اور عین اور احسان اور کثرتِ خدائی دکھانے کے اطلاق ہی، مگر وہی اس کو پورے طور پر شام کرتا ہے۔ جو بڑے طور پر اس کی محبت میں جو بہا ہوتا ہے۔ اگرچہ وہ بڑا کریم و رحیم ہے، مگر غنی اور بے نیاز ہے۔ اسی لئے جو شخص اس کی راہ میں تلاش کرے، وہی اس سے زندگی پاتا ہے۔ اور جو اس کے لئے سب کچھ ہوتا ہے، اسی کو آسانی انجام ملتی ہے۔

خدا تعالیٰ سے کامل تعلق پیدا کرنے والے اس شخص سے مشابہت رکھتے ہیں۔ جو اول دور سے آگے کی روشنی دیکھے اور پھر اس سے نزدیک ہو جائے۔ یہاں تک کہ اس کی اپنے تئیں داخل کر دے۔ اور تمام جسم حل مانے، اور صرف آگ ہی باقی رہ جائے۔ اسی طرح کامل تعلق والا دل بیک خدا تعالیٰ سے نزدیک ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ محبت الہی کی آگ میں تمام وجود اس کی پڑ جاتا ہے۔ اور شہد نور سے تالیف تعلق ہی کرنا ہوتا ہے۔ اور اس کی کل آگ لے لیتے ہے۔ یہ انتہا اس مبارک محبت کا ہے۔ جو خدا سے ہوتی ہے۔ یہ امر کہ خدا تعالیٰ سے کسی کا کامل تعلق اس کی بڑی علامت ہے۔ کہ عطا الہی اس میں پیدا ہوتی ہے۔ اور شہد نور کے رؤیائی شہد نور سے مل کر اپنی سستی پیدا ہوتی ہے۔ اور ایک ہی زندگی نمودار ہوتی ہے جو وہی زندگی سے بالکل مناسبت ہوتی ہے۔ اور جیسا کہ واجب آگ ہی ڈالا جائے۔ اور آگ اس کے تمام رنگ و ریشہ میں پورا غلبہ کرے۔ تو وہ ہونا بالکل آگ کی شکل پیدا کر لیتا ہے۔ مگر اپنی کبھی کبھار آگ سے گھولتا ہے۔ اور اس آگ کے ظاہر کرنا ہے۔ اسی طرح سب کو شہد محبت الہی سر سے پیر تک اپنے اندر لیتا ہے۔ وہ بھی مظہر تجلیات الہیہ ہوتا ہے۔ مگر نہیں کہہ سکتے۔ کہ وہ خدا ہے۔ بلکہ ایک بند ہے۔ جس کو اس آگ نے اپنے اندر لے لیا ہے۔ اور اس آگ کے غلبہ کے بعد سزا کی علامتیں کامل محبت کی پیدا ہوتی ہیں۔ کوئی ایک علامت نہیں ہے۔ تاہم ایک نوبت اور طالب حق پر مشتبہ ہو سکتے۔ لکن وہ تعلق حد تک علامتوں کے ساتھ شناخت کی جا لیتا ہے۔ حقیقۃً اللہ جل جلالہ

خدام الاحقر مرکزہ کا تیسرا ہوا سالانہ اجتماع

- ۱۔ علمی مقابلوں میں شامل ہونے والوں کے نام۔ ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک مجموعاً دیکھے
- ۲۔ ورزشی مقابلوں میں شامل ہونے والوں کے نام۔ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک مجموعاً دیکھے
- ۳۔ نمائندگان شہری کے نام۔ ۳۰ ستمبر ۱۹۵۳ء تک مجموعاً دیکھے
- ۴۔ اجتماع میں شامل ہونے والے خدام کے تعداد سے۔ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک اطلاع دیکھی
- ۵۔ اپنی سالانہ رپورٹ تیار کر کے نمبر لائے۔ اور اس کی ایک نقل، ۳۰ ستمبر تک دفتر میں مجموعاً دیکھی۔ (۶) بجٹ نامہ پُر کر کے جلد تر مجموعاً دیکھے۔ تاریخ گذر چکی ہے
- ۶۔ سب سے اہم چیز چند سالانہ اجتماع ہے۔ جو عداً ضروری ہے۔
- ۸۔ ترقیبی کلاس کے لئے نمائندگان کی اطلاع ۱۵ اکتوبر تک آنی ضروری ہے۔ خدام اللہ

سندھ میں کونسا اختیار کریں؟
 وہ احباب ہونہ میں کونسا اختیار کرنے اور کاروبار کرنے کے خواہشمند ہوں۔ مجھ سے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں
 ملک عبدالرحمن سینگ ڈاکٹر کڈھی الشو
 انفرقن کچی ٹیٹل کراچی پوسٹ بک نمبر ۱۵
 نیو چالی کراچی

۱۳ سالہ گمان کا خود کھیل ہو۔ انہوں نے اپنے پیچھے تیر لڑکے اور چار لڑکیاں یادگار چھوڑی ہیں۔ جس نے سینکڑوں بے مال کے بچوں کو پالا تھا۔ آج اس کے اپنے بچے بیڑیاں کے رہ گئے ہیں۔
 میری عاجز و ناتواں ہے۔ کہ احباب اپنی ہی اپنی دعاؤں میں جگہ دیتے رہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ خود ان کا حامی و ناصر ہو۔ انہیں آسمانی عظیم ان ترقیات عطا فرمائے۔ وہ دنیا میں روشن ستارے نہیں اور اپنی ماں اور اپنے باپ کی طرح وہ فیض رساں وجود ثابت ہوں۔

ہماری بہن حضرت ام داؤد امراضی رضی اللہ عنہا

دارالکریم صاحبزادہ سید محمد المنان صاحب عمر ایم۔ اے)
 آج شام سے پہلے ہی اندر دیشین ایسی سے داخل آ رہا تھا۔ اور بھی راستہ ہی میں تھا۔ کہ یہ لڑکاش اللہ علی کہ ہماری پاک دل پاک صفات بیاری بہن ام داؤد امراضی رضی اللہ عنہا وفات پا گئیں۔ امانتہ و امانتہ راجحون العین منہج و اللہ بجزوت ولا نقول الا ما یروى عنی صہ دینا۔
 میں یہاں کر اپنی ان کے پریشانی کے انتظامات کی تک دوسری میں تھا۔ جس کے مطابق حق کی ماؤف مانی کو کاش کر بلا شک کہ کر یہ لکھتے تھے کی تجویز تھی۔ کہ ہماری بہن ہم سے جدا ہو گئی۔ حضرت ام داؤد کی دعوات سے اکیلیا درخشندہ ستارہ غروب ہو گیا۔ جس نے ربع صدف تک احمدی خواتین کی عملی اور اخلاقی راہبری کا ناقص حد تک نام سرا تمام رہا تھا۔ مروجہ کو حضرت خلیفۃ المسیح اول سے بھی شرف تعلق تھا۔ اور اپنے با عظمت شوہر حضرت میر محمد اسحاق صاحب سے بھی ہے۔ ان دونوں بزرگان وجود کی قدیم و تربیت نے اس قابل ہو کر گذر کر بنا دیا تھا۔
 احمدیہ مسزوات کے گذشتہ چھ سال کی عملی اخلاقی۔ تمدنی اور معاشرتی تاریخ اس جدا ہونے والی سستی کے ذکر کے بغیر مرتب نہیں ہو سکتی۔
 جماعت کے سالانہ جلسہ کے شہر مسزوات کا انتظام میری پوش سے ہی پہلے سے مروجہ کے درجے سے مروجہ کھتے ہوئے بھی رقم لڑ جاتا ہے) سپرد رہا ہے۔ اور گذشتہ بارہ برس سے جب سے کہ جلسہ کے انتظامات میں زیادہ ذمہ داریوں کے ساتھ شامل ہونے کے نتیجے میں حاصل ہوئی ہے۔ گئے بہت قریب سے ان کی صلاحیتوں اور قابلیتوں کے دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ گذشتہ سہ ماہی مروجہ کی طبیعت عملی تھی۔ لیکن گئے تھی تھی۔ کہ ان کے اللہ تعالیٰ اس سال بھی وہ جلسہ کے انتظامات کا بوجھ اٹھائیں گی۔ لیکن ماہ دسمبر میں جب ان کی خدمت میں اس دورہ کے ساتھ حاضر ہوا۔ کہ وہ علامت مسزوات کے جلسہ کے انتظامات کو سنبھال لیں۔ تو انہوں نے فرمایا۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مہمانوں کی خدمت کے لئے ہماری جان بھی حاضر ہے لیکن کی تم سمجھتے ہو کہ اپنی اس بیاری میں میں مہمانوں کی کوئی خدمت سرانجام دے سکیں گی؟“
 یہ سمجھتے وقت ان کی محبت ہماری آنکھوں میں آنسو جھپک رہے تھے۔ ان کی بیاری سے دل پہلے ہی اندر ہٹ گیا تھا۔ لیکن یہ مہمانوں کے میرا دل بالکل ڈوب گیا۔ کہ ان کی امداد کے بغیر جلسہ کے انتظامات کا بوجھ میرے گروہ کندھے کو بوجھ رکھا نہیں گئے۔ اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری دیکھو۔ کہ وہ ام داؤد اپنی بیاری کی وجہ سے جلسہ کے انتظامات میں شامال نہ ہو سکیں۔ لیکن ان کے فرزند ام داؤد نے جلسہ سالانہ کے انتظامات کے ایک حصہ کا بوجھ پوری ذمہ داری اور کامیابی کے ساتھ اٹھا لیا۔ جزاء اللہ احسن الجزاء۔
 میں اپنے ذاتی علم اور طبعی مشاہدہ کی بنا پر جانتا ہوں۔ کہ اس سال امراضی حضرت علامہ میر محمد اسحاق صاحب کو بھی نوع انسان اور سلسلہ کی جس عظیم الشان خدمت کی توقع تھی ہے۔ اس میں بہت بڑا حصہ حضرت محمد صہ کا بھی ہے۔ میں نے اب اوقات دیکھا۔ کہ مروجہ نے اپنی ذات پر بوجھ ڈال لیا۔ اور اللہ تعالیٰ کے لاوارث بچوں کو آرام پہنچانے کی کوشش کا امیر دن اور عیسے والوں کے سب سے ہوتے ہیں۔ نادار کی دستگیری اصل میں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ احسان ہے۔ کہ متعدد کارکن ایسی بہت سی سکیوں سے مہمور تھا۔
 میں گھٹا ہوا، قرآن۔ عیث اور دنیا کا جتنا علم حضرت محمد صہ کو تھا۔ پوری جماعت کی خواہش میں سے کسی ایک کو بھی حاصل نہیں۔ میں نے لکھ لکھ میں جب مولیٰ ماضی کا امتحان دیا تو علم عربی میں نہایت ہی سے چڑھا تھا۔ علم حدیث کی کچھ ایک بار سنا میں نے آپ سے ہی سیکھی ہیں۔ اپنی اس بیاری میں بھی آپ چارپائی پر بیٹھے بیٹھے اکثر علمی بحث و محفل میں حصہ لیتی تھیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کی بہت سی باتیں آپ کو یاد تھیں۔ لیکن ان کے بیان میں آپ کا انداز حد درجہ مختصراً تھا۔
 ایک شخص آپ کو یہ بھی حاصل تھا۔ کہ آپ کا نکاح اللہ تعالیٰ کے الامام و اعلام ہی کے ماتحت حضرت میر محمد اسحاق صاحب سے ہوا تھا۔ اور خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پڑھا یا۔ گو یا آپ کی شادی اکیلا ہی تھی تھی مروجہ سہ ماہی سے ماہوں حضرت پیر منظور محمد صاحب معصفت کا عہدہ سیکرٹری ان کے کی پہلی اور حضرت صوفی احمد جان صاحب لدھیانوی کی پوتی تھیں۔
 مروجہ نہایت علم دوست۔ سلفہ شعار صفا کی لیت۔ وضع دار۔ مستقی۔ منوکمل۔ قانع۔ شاکر و صابر۔ غریب پرور۔ اور فیض رساں تھیں۔
 اللہ تعالیٰ مروجہ کو اپنے جوار رحمت ہی جگہ دے۔ ان کے درجات کو بڑھائے۔ اور

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مہمانوں کی خدمت کے لئے ہماری جان بھی حاضر ہے لیکن کی تم سمجھتے ہو کہ اپنی اس بیاری میں میں مہمانوں کی کوئی خدمت سرانجام دے سکیں گی؟“
 یہ سمجھتے وقت ان کی محبت ہماری آنکھوں میں آنسو جھپک رہے تھے۔ ان کی بیاری سے دل پہلے ہی اندر ہٹ گیا تھا۔ لیکن یہ مہمانوں کے

امریکہ میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے لئے ہماری مہمیا مساعی

پریس سے تعلقاً - مختلف مقامات کے دورہ - نو مسلموں میں اسلام کی اشاعت کے لئے اور قربانی کرنے کا جذبہ

(۲)

سہ ماہی رپورٹ امریکہ مشن بابت مئی جون جولائی ۱۹۵۳ء

(ازمکرم چودھری خلیل احمد صاحب نامہ ایم اے انچارج امریکہ مشن)

ادرا قابل وضاحت مسائل کی وضاحت کی حاجت ہیں۔
رمضان شریف میں ہزاروں دوس الفاظ ان
اور زواج کا انتظام کیا جاتا رہا۔ جس میں
یہاں کی حاجت کے تقریباً تمام احمدی احباب
حاضر ہوتے رہے۔

دورے

اس سہ ماہی میں خاک رنے دو دفعہ کلیولینڈ
اور تین دفعہ نیکیس ٹاؤن کے مشنوں کا دورہ کیا۔
تفصیلاً ذکر کرنے اور اسباق دینے کے علاوہ ان
مشنوں کے عملی اداروں کو وہاں کے حالات کے
مطابق کام کے متعلق مناسب ہدایات دینا
رہا۔ دستاویز اور شکاگو مشنوں میں بھی گیا۔

شکاگو میں کنونشن کے انتظامات میں مکرم
چودھری شکر الہی صاحب (انچارج مشنری
حلقہ شکاگو کی مدد کی۔ اور ضیافت کے انتظامات
کو مکمل کیا۔ کل ۳۳۰ میں کا سفر کیا گیا۔

ضمام الاحمدیہ و لجنہ امار اللہ
ضمام الاحمدیہ اور لجنہ امار اللہ میں رگ کے
سہ ماہ دو اجلاس ہوئے جس میں پروگرام
مرتب کرنے کے علاوہ ضمام الاحمدیہ کی میٹنگ
میں تقریر انگریزی کا اور لجنہ امار اللہ کی
میٹنگ میں کتاب *Pharmacology*
کا *movement in Islam*
مطالعہ کیا جاتا رہا۔ لجنہ امار اللہ کی ممبرات
سلائی کام بھی کرتی ہیں۔

اعلیٰ درجہ کی مقابلی

عید کے موقع پر ضمام الاحمدیہ اور لجنہ امار اللہ
کے طرف سے "مارٹن پارک" میں مشن کی
پبلک کا انتظام کیا گیا۔ جس میں پلس رگ اور
یکس ٹاؤن کی جامعہ نے حصہ لیا۔ اور احمدی
نوجوانوں کی علمی و جسمانی مقابلی کروائے۔

بیعتیں

اس سہ ماہی میں خدا تعالیٰ کے فضل سے چار
افراد نے ناصر احمد صاحب، عبد الرشید صاحب،
نصیر بیٹ صاحب، رشیدہ صاحبہ، رشیدہ صاحبہ
بیعت کر کے اسلام میں شامل ہوئے، الحمد للہ

حلقہ نیویارک

اس حلقہ کے سینا انچارج برادر چودھری
غلام حسین صاحب تحریر فرماتے ہیں۔
ان تینوں مہینوں میں مئی جون و جولائی ۱۹۵۳ء

ماہ کے کاروں پر تبصرہ کیا جاتا اور پیش آمدہ
مشکلات کا حل سوج کر اس کی روشنی میں
آئندہ کے لئے پروگرام مرتب کیا جاتا رہا۔

تبلیغ

جب دستور سابق اس سہ ماہی میں بھی
پیش رفت میں تبلیغ بڑھ رہی تھی اور لٹریچر کی کمی
پیش رفت کو حلقہ کاروں نے جس میں ہزاروں
کو ایسے تبلیغی جلسے منعقد کئے جاتے رہے۔

جس میں خاک ر اور دوسرے لوگ احمدی
احباب اسلام کے مختلف پبلوں پر تقاریر
کرتے رہے۔ ان جلسوں میں غیر مسلموں کو خاص
طور پر مدعو کیا جاتا رہا۔ اور دفعہ سولہ و چوہاٹ
کا وقت بھی صاف جاتا رہا۔ ان جلسوں کے علاوہ

خاک رنے مشن کے ماہر *Westwood*
Church (جو کہ سنٹر ایف بی ڈی واقع ہے)
First Methodist

Swichley Church شہری
پلس برگ کے تقریباً سب سے مل کے ناصر
واقع ہے۔ اور *International*

Students Club میں تقاریر
کیں۔ اور دفعہ تقریر کے بعد حاضرین میں
سلا کا لٹریچر بھی تقسیم کیا۔ اور نتیجہ کوئی
کے پتہ حاجت بھی لے کر لے کر جنہیں باقاعدہ طور
پر سلا کیا گیا لٹریچر بھی جاتا رہا۔

تقسیم لٹریچر

اس عرصہ میں ضمام الاحمدیہ کے ممبروں نے
خاص طور پر *Jesus did not die on the*

cross اور *The Tomb of Jesus*
is Jesus a Universal

Teacher اور *My Faith*
گروں - پارکوں - نیچر ٹیل اور ہاڈا دونوں
مکان تقسیم کیا۔ جزا لہم اللہ احسن الجزا

تعلیم و تربیت
سہ ماہی میں تین لکھ بده جو اور آڈو کو
مشن ٹاؤن میں تعلیمی کلاسز لگانے حاجت
رہی۔ جس میں خاک رصبروں کو قرآن کریم

تازہ لکھ سہ ماہیوں کو تا عمدہ لیسرنا القرآن
کے اسباق دینا اور احادیث یاد کروانا رہا۔
دوران سال کے کورس کی کتاب

Pharmacology as the
True Islam کا مطالعہ کیا جاتا رہا۔

پریس
روزنامہ شکاگو ٹریبون اور کینی سٹی
ہاٹل سے واقفیت اور تقاریر پیدائش
شکاگو ٹریبون امریکہ کے مشہور اخبارات

میں سے ہے۔ اور ہم کے لحاظ سے دنیا کا
سب سے بڑا اخبار ہے۔ اسی طرح رسالہ
کینی سٹی سٹیٹیوٹس عیسائیوں کا
مہر اور رسالہ ہے۔

یعنی کالج کے پروفیسروں سے واقفیت
پیدا کی۔ ایک پروفیسر کو قرآن کریم بطور تحفہ
دیا۔ اور دیگر کو اسلام کا لٹریچر بڈر لیکر ڈاک
بھیجا جاتا رہا۔ دو پروفیسر ایک دفعہ سہ ماہی
بھی تشریف لے گئے۔

نو مسلم

جسکے نے اسلام قبول کیا۔ رگ کے سب نوجوان
اور تقسیم یافتہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو استقامت
دے۔ اور سب کو اسلام اور احمدیت کے لئے
سخت مضامین بنا لے۔

حلقہ پلس برگ

اس حلقہ کے انچارج برادر مہدی عبد القادر
صاحب ضعیف تحریر فرماتے ہیں۔

حلقہ پلس برگ میں پلس برگ کے علاوہ
یکس ٹاؤن - کلیولینڈ - ڈیٹن ڈیٹن
اور سنسٹا کی جامعہ میں مشاغل ہیں۔ عرصہ

زیر رپورٹ میں ضلالت کے فصل سے ان
جماعتوں کی دینی، علمی اور مالی حالت آگے سے
مہتر رہی۔ ممبروں میں اسلامی مسائل کو زیادہ

سے زیادہ سیکھنے کا شوق اور قربانی کرنے
کا جذبہ نمایاں طور پر بڑھتا جا رہا ہے۔ الحمد للہ
علی ذالک۔

پیش رفت میں سہ ماہی مکرم ازمکرم دو دفعہ قرآن کریم
غز اور دیگر اسلامی مسائل سکھانے کے لئے
کلاسز کا انتظام کیا جاتا رہا۔ اس کے علاوہ

سہ ماہی کا مشن ٹاؤن میں پبلک میٹنگ
بھی منعقد کی جاتی رہی۔ جس میں علاوہ ممبروں
کے غیر ممبروں کے علاوہ لوگوں کو بھی وقتاً وقتاً
تقاریر کے لئے مدعو کیا جاتا رہا۔

انتظام

پیش رفت میں مختلف کاموں کے لئے مختلف مہدی
مقرر ہیں۔ مثلاً سیکریٹری تبلیغ - تعلیم - مال
محاسبی اور ضیافت وغیرہ۔ ان مہدیوں میں
کی سہ ماہی ایک میٹنگ ہوئی۔ جس میں گذشتہ

میں تبلیغ جاری رہی۔ اس انتظامات رکھنے
دلیل کو قیام اور دوسروں کو صفت لٹریچر
دیا گیا۔ طباحت وغیرہ کی تقسیم کا لٹریچر عام
تقسیم کیا گیا۔ دوسروں کی تنظیموں میں باکر
سیدہ انوار سے ملاقات کی۔ نیویارک
یونیورسٹی میں دو کلاسز میں تقاریر ہوئیں۔
اور بہت سے طلباء کو صحیح تعلیم اسلام کے
مطالعہ کی طرف توجہ ہوئی۔ لیکن سبک مقامات
پر زبانی تبلیغ کا موقع ملا۔

حلقہ جس میں نیویارک - فلاڈلفیا کیمڈن
باسٹن کی جامعہ ہیں۔ اور تین اور مقامات جہاں
احمدی افراد تقسیم ہیں کے دورے کئے گئے۔

اور جامعہ میں اسباق قاعدہ - قرآن کریم -
صلوات باقاعدہ دینے جاتے رہے۔ کتب
اسلام کا مطالعہ اور تقریروں کے ذریعہ
مشق کرائی گئی۔ سہ ماہی میں تین میٹنگز برائے
ترتیب و تبلیغ امور باقاعدہ رہیں۔ رمضان
کے روزے اکثر احباب نے رکھے۔

اس عرصہ میں حاجت امریکہ کی سلاز
کنونشن شکاگو میں ہوئی۔ نیویارک کے حلقہ کی
جامعہ مقام کنونشن سے سب سے دور فاصلہ
پر تھیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے کے فضل سے سب کے
عامانہ شریک ہوئے۔

جامعہ میں دو دنوں کے علاوہ ملکی اور مقامی
امور کے لئے حلقہ سے باہر مقامات پر بھی جاتا
ہوا۔ کتاب اسلامی اصول کی خلافتی جس کا
انگریزی ایڈیشن یہاں سے شائع ہوا ہے کے
پروٹ پریس - دو اور کتابچے شائع کرنے کے

کو مشق ہے۔ اس عرصہ میں حلقہ نیویارک سے
ملحق کینیڈا کے ممبروں میں سہ ماہی کے کام
موقع ملا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ طلباء
علاقہ کو ترقی دیکھنے اور راج حق اختیار کرنے
کی توفیق دے۔ آمین۔

پاکستان دوسرے اسلامی ممالک سے آنے
والے مسلمانوں کی خصوصاً اور دوسروں کی
عموماً ممکن مدد کی جاتی رہی۔ یعنی دفعہ میری خواہش
میں ہمارے نو مسلم احباب بھی ان سیریلوں میں
قابل تفریح مدد کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان
کے ایمان کو مضبوط اور عمل میں استقلال عطا
فرمائے۔ آمین۔

احباب سے امریکہ مشن کی کامیابی اور اس
ملک میں اسلام کے بلند اور مدبرانہ ترقی کے
لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

ولادت

دل مکرم کوئی نذر احمد خان صاحب کارکن اور صاحب
کے ماں اللہ تعالیٰ نے سہ ماہی میں فرزند عطا فرمایا ہے
احباب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ بطبعی عرصت
اور خوش نصیبی بخشنے۔ اور اپنے والدین و سلسلہ
عالیہ کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ خاک رنے
ارشدہ اولاد ۲۱۵ برادر چودھری شاکر احمد صاحب
نیچر لاطین ٹیگ ایسٹ سہ ماہی میں دو اور تین مہینوں
کی دوسری شب کو اللہ تعالیٰ نے داسک نے لاکھ عطا
فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو نیک و نیکو خادم بنائے

اللہ تعالیٰ ان کو نیک و نیکو خادم بنائے

بنک کے سود کے متعلق حضرت مسیح موعود کا فتویٰ

سوال۔ ایک دوست نے عرض کیا کہ میرے ایک رشتہ دار کا بہت سا سودیہ بنک میں ہی مالوں سے جمع تھا۔ جہاں سے ماہوار سود ملتا ہے اس کے لئے بنک کے سود کے وارث لیتے ہیں۔ ایسے سود کے متعلق کیا حکم ہے۔ بنک والے در فرق ضرور دیتے ہیں۔ اور بعض لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ اگر وہ سود جمع کرے والا سود سے نانہ اور اٹھائے۔ تو بنک والوں سے ایسا سودیہ عیسائی مشتری یا شامت دین کے واسطے لیتے ہیں؟

کہ یا تو لوگ اسلام کی طرف توجہ رکھتے ہیں۔ اس واسطے بہت ضروری ہے کہ اسلامی بنکوں کی ایک جامع کتاب تالیف کی جائے جس میں سود سے لیکر یا تو تک اسلام کا پورا نقشہ کھینچا جائے کہ اسلام کیا ہے عرف بعض معانی مثلاً تقویٰ از دواج وغیرہ کے چھوٹے چھوٹے معانی میں لکھنا ایسا ہے۔ جیسا کہ کسی کو سا دربار نہ دکھایا جائے اور صرف ایک انگلی دکھادی جائے۔ یہ مفید نہیں ہو سکتا پورے کا طرح دکھانا چاہیے کہ اسلام میں کیا کیا خوبیاں ہیں۔ اور پھر ساتھ ہی دیگر مذاہب کا حال بھی لکھ دینا چاہیے۔ وہ لوگ بالکل بے خبر ہیں۔ کہ اسلام کیا ہے تمام اصول فروع اور اخلاقی حالت کا ذکر کرنا چاہیے اس کے واسطے ایک مستقل کتاب لکھنی چاہیے جس کو پڑھ کر وہ دوسری لوگ دوسری کتاب کے محتاج نہ رہیں۔ آج کل اس کام میں دو پیر صحت کرنے کی اس قدر ضرورت ہے کہ جہاں سے نزدیک جو آدمی حج کے واسطے رو پیہ جمع کرتا ہے۔ اس کو بھی چاہئے کہ اپنا روپیہ اس کام میں خرچ کرے۔ کیونکہ یہ جہاد کا موقع ہے اب تلوار کا جہاد باقی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جس طرح کی تیاری کنکار کتھا سے مقابلہ میں کرتے ہیں۔ ایسی طرح کی تیاری تم بھی ان کے مقابلہ میں کرو۔ اب قوموں کے درمیان تلوار کا جنگ باقی نہیں رہا۔ لیکن فکر کا جنگ سے پادری لوگ طرح طرح کے گمراہیوں کے ساتھ اسلام کے برعکس ملامتیں ملنا لگ گئے ہیں۔ اور غلط باتیں اتر پوزاں کی سے کہتے ہیں۔ جب تک ان نصیحت بالذکر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پاک ہونا ثابت نہ کیا جائے۔ اسلام کی اشاعت کس طرح ہو سکتی ہے

جو واجب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ ہمارا مذہب ہے کہ سود کا روپیہ بالکل حرام ہے۔ کہ کوئی شخص اسے اپنے نفس پر خرچ کرے۔ اور کسی قسم کے بھی ذاتی مصارف میں خرچ کرے۔ یا اپنے بال بچے کو دے یا کسی غیر مسکین کو دے کسی بھائی کو دے یا مسافر کو دے۔ سب حرام ہے۔ سود کے روپیہ کو لینا اور خرچ کرنا گناہ ہے۔ لیکن ایک بات جس پر غماخا ہے ہمارے دل کو قائم کر دیتے ہیں۔ اور وہ صحیح ہے یہ ہے کہ یہ نام اسلام کے واسطے بڑے مافی مشکلات کے ہیں۔ اول تو مسلمان اکثر غیر میں پھر رہے ہیں۔ وہ اپنے ذاتی مصارف میں اور مال و عیال کے کام میں حد سے بڑھ کر نہیں۔ سود کا روپیہ لینے میں اور زکوٰۃ نہیں دیتے دونوں طرف سے گناہ گاری میں پڑے ہوئے ہیں۔ اور حج تو ہے کہ فریب جو یا میر ہو کسی کو بھی دین اور اسلام کی اشاعت کا ٹکڑا نہیں بوزکوٰۃ دیتے ہیں وہ بھی کسی طور پر بخیر عزت کے موقع پر اپنا روپیہ خرچ کر دیتے ہیں۔ اپنا حق نہ تقادہ لینے میں اور خدا کا بونق تھا وہ بھی نہیں دیتے اور اس طرح لینے لکھ دو گناہ ایک ہی وقت میں جمع کرتے ہیں۔ عرض اس قدر اسلامی معیشت کے وقت میں اگر اس قسم کا روپیہ اشاعت اسلام کے واسطے تالیف کتاب میں صرف کیا جائے تو یہ جائز ہے۔ سود کا روپیہ تصرف ذاتی کے واسطے جائز ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے واسطے کوئی شے حرام نہیں ہے۔ خدا کے واسطے جو مال خرچ کیا جائے وہ حرام نہیں ہے۔ اس کی مثال اس طرح سے ہے کہ گوئی بارود کا چھانکنا ہی نا جائز اور گناہ ہو۔ لیکن جو شخص اسے ایک کافی دشمن پر مقابلہ کے واسطے لینا تاکہ وہ قریب سے نہ فریاد پاک ہو جائے۔ کچھ خدا سے نہیں فرمایا۔ کہ تین دن کے بھوکے کے واسطے سود ہی حرام نہیں بلکہ عدالت ہے۔ بس سود کا مال اگر ہم خدا تعالیٰ کے لئے نکالیں تو پھر کبھی گناہ ہو سکتا ہے

اس میں خلوتی کا حصہ نہیں لیکن اعمال سے کہہ اسلام میں اور اسلام کی جان بچانے کے لئے اس کا خرچ کرنا بھی ایسا اور نیک قلب سے کہتے ہیں کہ یہ بھی خلاف اللہ علیہ میں داخل ہے۔ یہ ایک استثنائے ہے۔ اشاعت اسلام کے واسطے برادر ماہیتیں ایسی پڑتی ہیں جن میں مالی کی ضرورت ہے۔ مثلاً آج کل یہ معلوم ہوا ہے

پس ہم اس بات سے شرم نہیں کرتے کوئی قبول کرے یا نہ کرے۔ میرا مذہب میں پورا تھا۔ تقاضے مجھے قائم کیا ہے۔ اور جو قرآن شریف کا مفہوم ہے۔ وہ یہ ہے کہ اپنے نفس خیال افعال دوست عزیز کے واسطے اس سود کو مباح نہیں کر سکتے۔ بلکہ یہ پلید ہے اور اس کا گناہ حرام ہے لیکن اس ضعیف اسلام کے زمانہ میں جبکہ دین مالی امداد کا محتاج ہے۔ اسلام کی مدد ضرور کرنی چاہئے۔ جیسا کہ ہم نے مثال کے طور پر بیان کیا ہے۔ کہ جاہلوں کے واسطے ایک کتاب لکھی جائے اور کسی ضعیف بیخ باہانی کو ایک بڑا روپیہ دے کر توجہ کرایا جائے۔ اور پھر اس کا دس بڑا نسخہ چھاپ کر ممالک میں شائع کر دیا جائے۔ ایسے موقع پر سود کا روپیہ لگانا جائز ہے کیونکہ ہر ایک مالی خدا کا ہے اور اس طرح ہر وہ خدا کے مال میں

ہائے گا۔ اگر باہر بہ اضطراب کی حالت میں ایسا ہوگا۔ اور پھر اضطراب بھی جائز نہیں۔
مختص الزمان اسوازت
ایک دوست نے عرض کی کہ اگر اس طرح سے ایک خاص امر کے واسطے سود کے روپے لکھنے کی اجازت دی گئی تو لوگوں میں اس کا دواج وسیع ہو کر عام فضا میں پیدا ہو جائیں گی۔ فرمایا کہ بے باعتر از ائضنے کے واسطے تو بڑے پیلے ہیں۔ بعض شریر لائق لیا الصلوٰۃ کے یہ معنی کہتے ہیں کہ نماز نہ پڑھو۔ ہمارا نشانہ عرف ہے کہ اضطرابی حالت میں جب خبر برکمانے کی اجازت لفظاً ضرور نزل کے واسطے جائز

دفتر دوم کے متعلق خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری
”تحریک پیدے کے فروغ کیلئے نوجوانوں کو خصوصاً خدام الاحمدیہ کو چاہئے کہ وہ جہاں جہاں بھی ہوں پورے زور کے ساتھ اس میں حصہ لیں اور دوسروں کو اس میں حصہ لینے کی ترغیب دلائیں انہیں چاہئے کہ وہ سارے شہر اور علاقہ میں پھریں۔ خود دیکھ لکھو اٹیں۔ اور جو ایک اس میں شامل نہیں یا جو لوگ مصنوعی طور پر اس میں شامل تھے۔ یعنی ان کے برسر روزگار نہ ہونے کی وجہ سے ان کے والدین نے رسمی طور پر ان کی طرف سے حصہ لیا ہوا تھا یا بن لوگوں نے پورے طور پر حصہ نہ لیا تھا۔ ان سے وعدہ لکھو اٹیں اور پھر ان کی طرف بھی توجہ دیں۔“ (سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام)

درخواست ہائے دعاء
۱۶ میرا چھوٹا بھائی میرا دلین بجا رہے ڈیل نمونہ ست جیسا ہے گویا سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے آرا ہے۔ مگر بیماری کا اثر اب بھی باقی ہے۔ درست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مکمل صحت عطا فرمائے۔ میرا بھائی گلزار حسن چند دنوں سے بیمار ہے۔ دعا سے صحت دہائے فرمائیں۔ خاندان شریف اور از کراچی ۱۳ سالہ عرصہ ایک سال سے بیمار ہلا آ رہا ہے کافی علاج کر چکے ہیں اسباب درج ذیل سے دعا کے صحت فرمائیں۔ خاندان شریف احمدیہ اور پھانڈی مولوی فاضل واقفین فوراً توجہ فرمائیں
امسال بن واقفین نے مولوی فاضل کا امتحان دیا تھا انوار باس ہوئے ہیں یا نہیں) وہ اس امتحان کو پڑھتے ہی فوراً دفتر مذاہن حاضر ہو جائیں۔ (دیکھیں الدیوان)

خدم اپنے اخلاق فاضلہ کے معیار کو بلند کریں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 اخلاق اور بیادیت پر غور میں رہتے ہیں۔
 انھوں نے کہا کہ انسان کے اخلاق اس کے لیے
 اتنا ہی اہم ہیں جتنے جسمانی طاقتیں۔
 انسان کو صرف جسمانی طاقتوں سے نہیں
 بنانا چاہیے بلکہ اس کے دل میں بھی
 اچھے اخلاق پیدا کرنے چاہئیں۔
 اگر انسان کے دل میں اچھے اخلاق
 نہ ہوں تو اس کا جسم بڑا ہی طاقتور
 ہو سکتا ہے لیکن وہ انسان نہیں۔
 انسان کا دل اس کے لیے اتنا ہی اہم
 ہے جتنے جسمانی طاقتیں۔
 انسان کو صرف جسمانی طاقتوں سے
 نہیں بنانا چاہیے بلکہ اس کے دل میں
 اچھے اخلاق پیدا کرنے چاہئیں۔
 اگر انسان کے دل میں اچھے اخلاق
 نہ ہوں تو اس کا جسم بڑا ہی طاقتور
 ہو سکتا ہے لیکن وہ انسان نہیں۔

میں تم پر دھیان کیسے کرے گا کہ اس
 نشارت سے چھ لیا جائے گا جس سے
 مصداق ہونے کی ہرگز نہ ہو سکتی
 کی و کینا مت تک سحرین پر غالب ہو گیا
 یہی میاں سہتا رہے اندر سے سچا
 ہی اہتا ہوں سکرے کہ میان اس وقت تک
 حاصل نہ ہو گی کہ ایک نوریہ دھرم سے
 نر دوک مطمنہ کے عیان تک نہ پہنچ جاوے
 سے زیادہ میں اور کچھ نہیں دیتا۔
 ایک ایسے شخص سے کچھ نہ رہتے جو
 سے جس اس کی باتوں کو دل کے کواں سے
 سوز اور اس پر عمل کرنے کے لئے ہم
 جو جاؤ سا کہ ان لوگوں میں سے جو جاؤ
 کے بعد انہار کی تیاری میں کر رہے
 فرم لیتے ہیں میں اپنے نفس پر
 ہوں۔ خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو
 مسلمان بنا لیا ہے۔ کہ اگر کوئی
 میرے ساتھ رہے تو میرے نفس کو
 سے لڑنے والی دنیا سے۔ ہر روز
 ہو گا اور وہ سکرے اور تاپے گا
 یا زین گلبرگ سے اٹھا کر سکا
 میں ہر جہی جھٹھتا ہوں
 خدا تعالیٰ فاضلہ میں اگر تم
 اور نفس امارہ کو مار کر
 گو اگر نفس مطمئنہ کی حالت
 چاہتی ہے کہ کوئی نفس لوامہ
 ہی طینتوں پر نام اور شرمسار
 کوئی نکلتے جس حالت میں
 اور فیضان کے درمیان ایک
 رہتی ہے کبھی نفس نامہ
 کہیں نفس مطمئنہ کی حالت میں
 سکرے ہو جائے۔ اور یہ
 لیتا ہے۔

ی ایک اور ہے۔ اس کے لئے میں
 اہتا کرتا ہوں کہ میں اس کو
 کی صورت کو بار بار دہرانے سے
 سے کہ جب انگریزی کی لکچر
 تو اس کی لکچر دو دو
 استعمال نہیں کی۔
 کی بات میں ان کے و تا
 پر زیادہ ہے کہ شہر کے
 میں ہر جہت سے جنگ
 اور صحرا پر ملک کو
 چاہتے ہیں۔
 دے کہ مستقبل کا
 جلتے ہیں۔
 جو کسی اخلاقی کمزوری کا
 کی بدنامی کی باعث تو
 تو جس کو تازہ جتہ
 سے کسی کے ساتھ
 باقاعدہ حضرت امیر
 شہرہ آفرینہ پر
 سونے کے مدار
 پر نو آئے ہیں۔

میں بھارت کے جنگ نہیں جانتے لیکن
 خان عبدالغنی خان کا اعلان
 میں نے
 میں نے
 میں نے

سری پور اور کوچہ کے علاقوں کے متعلقہ مسائل کا جائزہ

پندرہ تو کو چہ کے علاقوں
 کے متعلقہ مسائل کا
 کے متعلقہ مسائل کا

پندرہ تو کو چہ کے علاقوں

پندرہ تو کو چہ کے علاقوں
 کے متعلقہ مسائل کا
 کے متعلقہ مسائل کا

آج - تم آج
 الہم صلوات

روسى افواج کے متعلق اتحادی کمانڈر کاپٹان

۱۸ شہنشاہ روس نے روسی افواج کے کمانڈر کاپٹان کے متعلق ایک دستاویز جاری کیا ہے جس میں روسی افواج کے کمانڈر کاپٹان کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

پنجاب کے وزیر کی درخواست کے جواب میں

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں پنجاب کے وزیر کی درخواست کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

پاکستان کی سابق سرکار کی کمی

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں پاکستان کی سابق سرکار کی کمی کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

۱۸ نومبر کو تیکس کی تعطیل

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں ۱۸ نومبر کو تیکس کی تعطیل کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

لداخ کے ایک جرنل کی حاضری

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں لداخ کے ایک جرنل کی حاضری کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

مہاجر ٹیکس ہالٹ کرنے کے بارے میں

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں مہاجر ٹیکس ہالٹ کرنے کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

حکومت پنجاب نے ناواروں کو امریکی گہروں سے امریکی کمینٹو تیار کر لیا

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں حکومت پنجاب نے امریکی گہروں سے امریکی کمینٹو تیار کر لیا کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

اخباری کافذ کے کسٹرو اور کاروبار

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں اخباری کافذ کے کسٹرو اور کاروبار کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

ایڈمرل جی۔سٹرن کے اپنا استعفیٰ واپس لے لیا

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں ایڈمرل جی۔سٹرن کے اپنا استعفیٰ واپس لے لیا کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

۲۸ شخصوں کی موت کا شکار

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں ۲۸ شخصوں کی موت کا شکار کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

مصدق کو جلا وطنی کی سزا دی جاگی

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میںصدق کو جلا وطنی کی سزا دی جاگی کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

سزائے موت کی سزا دہرائی

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں سزائے موت کی سزا دہرائی کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

سزا کے سزا دہرائی کے متعلق

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں سزا کے سزا دہرائی کے متعلق کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔

نیویارک میں گرمی سے ایک ہزار ہلاک

۱۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو وزیر پنجاب نے ایک دستاویز جاری کیا جس میں نیویارک میں گرمی سے ایک ہزار ہلاک کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ ایک بہادر اور جراتور سپاہی ہے۔